
 

ΤΟ MOL ΣΤΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
 

                          
 

 
 
 

 

 
 
 

 
 
                                                
 
 
 
 

Ελένη ∆ανίλη, Χηµικός, Msc., Ph.D 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Ελένη ∆ανίλη, Msc., Ph.D 

2 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ MOL ΣΤΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 

 
Ας υποθέσουµε ότι θέλεις να πάρεις ποσότητα ένα εκατοστό του mole χλωριούχου νατρίου 
NaCl. Με έναν καλό ζυγό µπορείς να ζυγίσεις µε ακρίβεια 0.585 g. (Μπορείς να βρεις πως το 
βρήκαµε αυτό;). Αλλά αν χρειάζεται να ζυγίσουµε ένα χιλιοστό του mole χλωριούχου νατρίου 
(0.0585g) τότε το ζύγισµα γίνεται πιο δύσκολο. Πως µπορούµε να ζυγίσουµε τόσο µικρή 
ποσότητα µε ακρίβεια; 
 
Να µία έξυπνη ιδέα: 

Εάν ζυγίσεις µε ακρίβεια 58.5g NaCl δηλαδή 1mole και µετά τα διαλύσεις σε νερό 
µέχρι ο όγκος του αλατιού και του νερού γίνει 1 λίτρο αφού τα ανακατέψεις καλά τότε 1mL 
από αυτό το διάλυµα θα περιέχει τώρα ένα χιλιοστό του mole από NaCl. 
 
Ακόµα καλύτερα αν ζυγίσεις ένα δέκατο του mole µε ακρίβεια, διαλύσεις αυτή την ποσότητα 
σε νερό και αραιώσεις µέχρι ο όγκος του διαλύµατος γίνει 1 λίτρο, τότε κάθε 1mL από αυτό το 
διάλυµα θα περιέχει τώρα ένα δεκάκις χιλιοστό του mole από NaCl, δηλαδή 0.00585 g NaCl. 
 
1mL διαλύµατος  =  0.00585 g NaCl 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 Πολύ 
µουρµούρα 
έπεσε! 

ΩΧ ! Τι τα θέλει 
τώρα τα 
διαλύµατα; 

 
Με την χρήση διαλυµάτων έχουµε βρει έναν καλό τρόπο να χειριζόµαστε πολύ 

µικρές ποσότητες των υλικών. 
Και από την στιγµή που οι περισσότερες χηµικές αντιδράσεις συµβαίνουν σε 

διαλύµατα, αυτός είναι ένας πολύ βολικός τρόπος. 
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ΜΟΡΙΑΚΟΤΗΤΑ Ή ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ  
 
 
 
 
 
 
    ΜΟΡΙΑΚΟΤΗΤΑ Ή ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ  (M) ενός διαλύµατος  
    είναι ο αριθµός των moles του διαλύµατος που περιέχονται σε 
    1 λίτρο διαλύµατος. 
 
                           Moles διαλυµένης ουσίας              n   

C  =                                                     =             moles / L 
                            V  (L) διαλύµατος                         V 
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 
 
Αν έχεις: 
 

 1 MOL    µίας ουσίας  σε  1L  ∆ιαλύµατος η Μοριακότητά του είναι :    1mol/L or   1M  
 
2 MOL   µίας ουσίας  σε  1L   ∆ιαλύµατος η Μοριακότητα του είναι :    2mol/L or  2M 
 
4 MOLE µίας ουσίας  σε  1L   ∆ιαλύµατος η Μοριακότητα του είναι :    4mol/L or  4M  
                                                                                                                  
0.1 MOL µίας ουσίας  σε  1L   ∆ιαλύµατος η Μοριακότητά του είναι:     0.1mol/L  or  0.1M     
 
 
     
                                                                                                                    
 
 

Παπαγαλίστε 
παρακαλώ… 
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ MOLES ΣΤΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
 
 
 
 
 
 

 
 
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΟΥ ΦΑΝΕΙ ΧΡΗΣΙΜΟ ΝΑ ΕΧΕΙΣ ΜΙΑ ΜΕΘΟ∆Ο ΣΤΟ ΜΥΑΛΟ ΣΟΥ 
 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1 
Ας υποθέσουµε ότι σου ζητείται να  βρεις τον αριθµό των moles του υδροξειδίου του 
ασβεστίου που υπάρχουν σε  200mL διαλύµατος καυστικού καλίου συγκέντρωσης 0.5 M  
(moles/L ) NaOH. 

 
(1) Πρώτο Βήµα 
∆ιαβάζεις καλά την άσκηση και υπογραµµίζεις δεδοµένα και ζητούµενα. 
 
 
ΖΗΤΕΙΤΑΙ:  Ο αριθµός των  moles διαλυµένης ουσίας              n  =  ; 
  
∆Ι∆ΕΤΑΙ :       Ο όγκος του διαλύµατος                                     V  =  200ml  =  0.2  L 
                        Η συγκέντρωση του διαλύµατος                         C  =  0.5M (mol / L) 
 
                        (Προσοχή τα  mL πρέπει να τα µετατρέψεις σε λίτρα L,  
                         Γιατί οι µονάδες συγκέντρωσης είναι: mol/L) 
                                           
 
(2) ∆εύτερο Βήµα 
           Από τον ορισµό της µοριακότητας και από τον τύπο:  C  =  n / V   

αντικαθιστάς και βρίσκεις τα moles: 
 

           n  = C x V  =  0.5 moles / L x 0.2 L  =  0.1 mole 

Καλά δικέ µου ο ορισµός 
είναι εύκολος. Στο κάτω -
κάτω τον µαθαίνεις και 
παπαγαλία. Με τα 
προβλήµατα τι γίνεται;  

Κατάλαβες 
παιδί  µου; 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ  2 
Ας υποθέσουµε ότι θέλεις να βρεις τα γραµµάρια της ζάχαρης που υπάρχουν σε ένα ποτήρι 
πορτοκαλάδας όγκου ( V=250 mL  ) που έχει συγκέντρωση  0.1 M (0.1moles/L) .            
Ο µοριακός τύπος της ζάχαρης είναι (C6H12O6). 
 
 
 

 
 (1) Πρώτο Βήµα 
∆ιαβάζεις καλά την άσκηση και υπογραµµίζεις δεδοµένα και ζητούµενα. 
 
 
 ΖΗΤΕΙΤΑΙ:  Τα γραµµάρια της ζάχαρης                               m( g )  = ; 
 ∆Ι∆ΕΤΑΙ:     Ο όγκος του ∆ιαλύµατος                                   V  =  250 mL  =  0.25 L 
                       Η συγκέντρωση του ∆ιαλύµατος                      C  =  0.1 M (0.1 mol / L )  
                       (Πρόσεξε τα  mL να τα µετατρέψεις σε L )   
                                                                                                    
                                           
 
(2) ∆εύτερο Βήµα 
        Από τον ορισµό της µοριακότητας και από τον τύπο:   C  =  n / V            
  αντικαθιστάς και βρίσκεις τα moles  
         

n   =  C x V  =  0.1 moles / L x 0.25 L  =  0.025 moles 
 
(3) Τρίτο Βήµα 
Πρέπει τώρα να µετατρέψεις τα  moles που βρήκες σε γραµµάρια 
Χρειάζεται να βρεις την σχετική µοριακή µάζα (Μr) ΤΗΣ ΖΑΧΑΡΗΣ …. 
Νοµίζω ότι ξέρεις τον τρόπο … θυµήσου το προηγούµενο µάθηµα.  
Θα βρεις  Mr (C6H12O6) = 180  
  
 
 
 
 
 

  
. . 4.5 g  
ζάχαρης 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 3 
Θέλεις να φτιάξεις ένα διάλυµα Θειικού οξέος H2SO4  συγκέντρωσης 2M και διαθέτεις  4 
moles από το οξύ. Πόσα λίτρα διαλύµατος µπορείς να φτιάξεις;   
 
 
 

 
 
 
Αλήθεια γιατί δεν προσπαθείς να το λύσεις µαζί µε τον διπλανό σου ακολουθώντας τα βήµατα 
που είδη ξέρεις. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         
 
 
 
 

Κουράστηκα. 
 
Είναι ώρα για 
διάλειµµα…  
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ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΟΥ ΓΙΑ ΜΙΣΗ ΩΡΑ 
 
 

 
 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΑΚΟΝΙΣΕΙΣ ΤΟ ΜΥΑΛΟ ΣΟΥ ΚΑΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙΣ ΠΙΟ 
ΕΞΥΠΝΟΣ / ΝΗ 

  
(Τις Ατοµικές µάζες (Αr) των στοιχείων θα τα βρεις στο βιβλίο σου) 

 
ΑΣΚΗΣΗ  1 
 
Υπολόγισε των αριθµό των moles της διαλυµένης ουσίας που βρίσκονται: 
a. Σε 0.25 L διαλύµατος αµµωνίας (NH3) συγκέντρωσης 4M (4mol/L  
b. Σε  500 mL διαλύµατος βρωµιούχου νατρίου (NaBr) συγκέντρωσης 0.1 M (0.1mol /L)  
 
 
 
 
 
ΑΣΚΗΣΗ 2 
Υπολογίσε τα γραµµάρια της διαλυµένης ουσίας που περιέχονται στα παρακάτω διαλύµατα: 
a.   Σε 500 mL διαλύµατος χλωριούχου νατρίου NaCl συγκέντρωσης 2M (2mol/L)              
b.   Σε 4 L διαλύµατος θειικού οξέος H2SO4 συγκέντρωσης 0.25 M (0.25 mol/L ) 
 
 

 
                                                              

Άντε λίγο ακόµα και θα καταφέρεις . 
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ΑΣΚΗΣΗ  3 
Υπολόγισε την συγκέντρωση (mol/L) που έχει το κάθε ένα από τα παρακάτω διαλύµατα: 

a. ∆ιάλυµα όγκου 2 λίτρων που έχουµε διαλύσει 1.5 moles υδροχλωρίου  
b. ∆ιάλυµα όγκου 4 λίτρων που έχουµε διαλύσει  222 g χλωριούχου ασβεστίου (CaCl2 ). 

         
 

 
ΑΣΚΗΣΗ 4 

a.  Θέλεις να φτιάξεις ένα διάλυµα καυστικού Νατρίου (NaOH) συγκέντρωσης 1mol/L και 
διαθέτεις 80 g  βάσης (NaOH). Πόσα λίτρα διαλύµατος θα φτιάξεις; 

 
 b.  Θέλεις να φτιάξεις ένα διάλυµα νιτρικού καλίου (KNO3 ) συγκέντρωσης 0.01M και   

διαθέτεις  202g  νιτρικού καλίου. Πόσα λίτρα διαλύµατος θα φτιάξεις; 
     
                                                                                                                                      ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

 
 
 
ΑΝ ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΒΡΗΚΕΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΕΣ, ΜΠΡΑΒΟ ΣΟΥ ΤΑ  ΚΑΤΑΦΕΡΕΣ! 
ΑΝ ΟΧΙ ∆ΕΝ ΠΕΙΡΑΖΕΙ. ΓΙΑΤΙ ΝΑ ΞΕΡΕΙΣ ΟΤΙ ΟΛΟΙ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΕ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 
∆ΥΣΚΟΛΕΥΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΙΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΑΥΤΕΣ 
 
ΙΣΩΣ ΧΡΕΙΑΖΕΣΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ 
ΑΝ ΘΕΛΕΙΣ ∆ΙΑΒΑΣΕ ΞΑΝΑ ΤΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ , 
Η ΑΝ ΚΟΥΡΑΣΤΗΚΕΣ ΚΑΝΕ ∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΒΑΣΕ ΤΑ ΚΑΠΟΙΑ ΑΛΛΗ ΣΤΙΓΜΗ….. 
 


